Ларцева Н.А.

учитель  физики ГКОУ РО «Ростовская санаторная школа-интернат № 28»

г. Ростов-на-Дону
Технологическая карта урока по учебному предмету «Физика» 

в 9-ом классе на тему «Радиоактивность. Модели атомов».

	Тип урока:
	комбинированный урок

	Авторы УМК:
	 А.В. Перышкин, Е.М. Гутник 

	Цели урока:
	организовать деятельность учащихся с ОВЗ в процессе онлайн дистанционного урока по ознакомлению  с явлением радиоактивности, углублению представлений о строении   атомов

	Планируемые образовательные результаты (личностные, метапредметные, предметные):
	личностные-ответственное отношение  к обучению, умение самостоятельно приобрести знания, способность к оценке деятельности других участников учебного процесса и самоконтролю, к творческому разрешению учебных и жизненных проблем;
метапредметные-умение анализировать информацию и преобразовывать  форму её представления, использовать при необходимости понятия и символы других предметов для более полной реализации познавательных интересов, сравнивать разные точки зрения и делать выводы;
предметные-ориентация в экспериментальных фактах, осознание физической природы радиоактивности, понимание результатов опытов Резерфорда для формирования планетарной модели строения атомов, применение новых знаний в практических ситуациях

	Оборудование:
	персональные компьютеры с выходом в Интернет и программой Skype

	Образовательные ресурсы:
	Авторские ЭОР - электронная тетрадь (в сервисе Google-документ), интерактивный плакат  (в сервисе Genial.ly), интерактивные задания "составь пару",  "установи соответствие", "итоговый тест" (в сервисе LearningApps);
ресурсы http://www.virtulab.net,  https://www.youtube.com, 
 http://school-collection.edu.ru,  http://videouroki.net,  https://interneturok.ru


1. Организационный этап (самоопределение к деятельности)
	Задачи этапа, время
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Формируемые УУД

	Создать благоприятную эмоциональную обстановку, настроить на интересную совместную работу на уроке

(2 мин)
	Приветствует учащихся, проверяет их готовность к уроку, сообщает о переходе к изучению раздела «Строение атома и атомного ядра», предлагает высказать мнение,  всё ли уже известно об атомах.
	Отвечают на приветствие, настраиваются на работу, высказывают своё мнение по вопросу учителя.
	Личностные:
позитивное отношение к познанию нового, концентрация внимания.
Коммуникативные:
умение вступить в диалог, слушать и слышать.


2. Мотивационно-целевой этап
	Задачи этапа, время
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Формируемые УУД

	Мотивация к учебной работе путём актуализации опорных знаний  и осознания учениками их неполноты, создание условий для самостоятель-

ного формулирова-

ния проблемы и цели урока

(6 мин)
	Выявляет уровень опорных знаний, задавая вопросы:

1) что в переводе с греческого означает слово «атом»?

2) оправдывает ли атом своё название?

3) менялось ли в процессе развития физики представление об атоме и в связи с чем?

4) слышали ли о радиоактивности и что это такое?

Предлагает выполнить тестовое задание по материалу 8 кл. «составь пару». 

На основе создания проблемной ситуации в связи с возникшими затруднениями в интерпретации учащимися фактов и явлений подводит учащихся к  постановке цели урока.
	В процессе ответа на вопросы и выполнения теста  «составь пару» убеждаются в недостатке знаний  (в том числе для убедительного аргументирования своего мнения), предполагают, что необходимо узнать, формулируют тему и цель урока,  выдвигают  задачи (в связи с возникшей проблемной ситуацией) как шаги к поставленной цели.
	Познавательные: развитие логики мышления, умения увидеть проблему (на основе анализа взаимосвязи  с тем, что уже известно). 
Регулятивные:
осознание  уровня и качества своих знаний, осуществление целеполагания.
Коммуникативные:
умение участвовать в дискуссии, полно и точно выражать свои мысли.  
Личностные:
актуализация собственного жизненного опыта.




3. Операционно-исполнительский этап
	Задачи этапа, время
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Формируемые УУД

	Совместное построение проекта деятельности по разрешению проблемной ситуации и способах получения информации. Изучение нового материала

(30 мин)
	Организует работу с интерактивным плакатом  по ознакомлению с основными этапами развития научных представлений о строении атома. Побуждает учеников к продуктивной познавательной деятельности, предлагая после просмотра видеофильма об опыте Резерфорда по исследованию состава радиоактивного излучения объяснить наблюдаемые явления.

Говорит о важности создания моделей реальных объектов и процессов, предлагает продолжить работу с интерактивным плакатом и рассмотреть модель атома Томсона. А затем самим стать экспериментаторами, повторить опыт Резерфорда по рассеянию α-частиц в виртуальной лаборатории и самостоятельно сделать соответствующие выводы.

Обращает внимание учащихся, что планетарная модель не может объяснить устойчивость атома (напоминает ранее изученный материал: движение электрона по орбитам происходит с ускорением, что сопровождается излучением электромагнитных волн и потерей знергии), демонстрирует неограниченность процесса познания.

Предлагает выполнить итоговый тест по материалу урока, чтобы убедиться, всё ли было понятно и на что надо обратить внимание.
	 Изучают информацию, получаемую с помощью интерактивного плаката, обсуждают её, работают с электронной тетрадью (выполняют задание «установи соответствие», записывают в электронной тетради краткий вывод о сути и результатах опыта Резерфорда по исследованию состава радиоактивного излучения).

Знакомятся с моделью атома Томсона, отмечают её соответствие уже известному факту о нейтральности атома в целом. Работают с виртуальной экспериментальной установкой в virtulab.ru, повторяя опыт по рассеянию   α-частиц и анализируя результаты наблюдений. Выделяют главное, 

записывают свои выводы, после совместного обсуждения при необходимости корректируют их. Убеждаются в несостоятельности модели Томсона и справедливости (в первом приближении) планетарной модели атома Резерфорда. Осознают достоинства модели Резерфорда, видя в то же время необходимость объяснения устойчивости атома в рамках планетарной модели.

Выполняют итоговый тест по материалу урока.
	Личностные:
ответственное отношение к учебной работе, позитивное сотрудничество с другими учениками и учителем на уроке.
Познавательные:
умение находить общее и выделять различия при сравнении объектов, явлений, процессов, переходить от общих закономерностей к частным явлениям и наоборот.
Регулятивные:
умение ставить цель деятельности (на основе конкретной проблемы) и учебные задачи как этапы её достижения (с учетом имеющихся возможностей).
Коммуникативные:
умение употреблять в речи физические термины и понятия, обмениваться информацией для принятия эффективных совместных решений.


4. Рефлексивно-оценочный этап
	Задачи этапа, время
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Формируемые УУД

	Осмысление процесса получения «новых» знаний и результатов деятельности, ознакомление с домашним заданием

(2 мин)
	Предлагает каждому ученику отразить в электронной тетради   своё мнение о работе на уроке, организует обсуждение её результатов. Комментирует варианты домашнего задания.
	Оценивают успешность своей работы и достижения других учеников, знакомятся с вариантами домашнего задания в электронной тетради. 
	Умение произвести

адекватную самооценку своих достоинств и недостатков, соотнести результаты с целями. 
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